



中國政府特許在內地發行之報刊

香港商報

一九五二年創刊

2022年11月10日

香港商報
國信早報

聯合印刷發行
印度尼西亞版

BMIS
PT BINA MITRA INDOSEJAHTERA

特首：疫情尚未離開 紅黃碼繼續 口罩令維持

同心抗疫

【香港商報訊】記者林駿強報道：行政長官李家超昨日在行政會議前見記者時表示，近期多項盛事都成功舉行，充分展現香港活力動力。他亦說「0+3」實施後，入境數字上升令人鼓舞，重申在風險可控下會為大型活動釐定針對性防疫方案，希望逐步增加活動空間。李家超提醒，疫情仍未「離開我們」，沒有計劃取消「紅黃碼」；口罩令亦會繼續維持。此外，他透露與內地通關的商討仍在進行中。



李家超指，近期多項盛事都成功舉行，充分展現香港活力動力。記者：蔡登文攝

會就大型活動 設定針對性方案

李家超表示，香港近期充滿活力及動力，有出席金融峰會的銀行家形容香港閃閃發光，是國際舞台上的金融中心，他對此評價感到鼓舞。「因為他們都很認同香港的國際金融中心地位。」他說。此外，李家超提及，日前舉行的七人欖球賽也是氣氛熱烈，隨後還有法律周等一系列活動。他指防疫過程中，在風險可控下，政府會就大型活動等設定針對性方案，讓相關活動可正常舉行。他續說，防疫方面對外的措施會同步進行。對內措施方面，食肆營業時間已沒有限制，同桌人數也已放寬。在風險可控下，不同防疫措施會逐步按照實際情況作出檢討，目標是有序穩妥地盡量減少限制。

「0+3」效果好 出入境續升

李家超稱從數字上看，11月平均經機場出入境人數是9月實施「0+3」前的2.16倍，而機場入境數字為2.26倍，機場入境的外國人即非內地、非本地人士是9月的3.5倍，數字令人鼓舞。他指會按照相關數字及疫情的實際數據不斷檢討，從而推出防疫政策。政府早前稱推出「團進團出」，但只限旅行團，未惠及自由行。李家超回應指，政府設方案措施有先後次序，因為考慮到旅遊業界的經濟需要而決定，亦會

按運作經驗再檢討。他同時指出，疫情有很多不確定性，有不同的病毒株出現，所以認為「口罩要繼續戴」。他說口罩令會繼續維持，並指不少專家都認為口罩十分有效，加上冬季來臨流感與疫情雙重威脅，故沒有計劃取消口罩令。

在現行「0+3」入境安排下，由海外和中國台灣經機場入境香港人士須接受3天醫學監察，其「疫苗通行證」二維碼顯示為「黃碼」，可自由外出但不可進入餐廳等表列處所。當醫學監察完結時，「安心出行」會通過網絡連線與系統比對，自動將「疫苗通行證」的「黃碼」轉為「藍碼」。而根據前日（7日）最新公布，由持牌旅行社代理接待的入境旅行團旅客，將在11月獲針對性安排，其在「黃碼」期間可進入主題公園、博物館等景點，並可在指定餐飲處所的分隔區域用膳。

兩地未停止商討「通關」

李家超強調，政府絕對不會取消「紅黃碼」，因為

疫情仍然未「離開我們」。他形容「紅黃碼」是風險可控的有效措施，將來亦總結經驗，檢討這一措施。他稱對外本港有「0+3」措施，對內會按風險可控情況下，有序穩妥地逐步解除市民社交距離措施，「我亦相信如果數據容許，在盡量減少限制方面，不時都會有新措施」。

與內地通關方面，李家超稱兩地未停止過商討，之後會繼續商討。關於「逆隔離」，他說要顧及內地疫情，不可以將風險帶入內地，當局正全力與有關單位探討可行性。

政府研究強制醫護人員需在公營醫療系統工作滿一定年期。對此，李家超回應說，醫護人手短缺是不爭事實，本地培育醫護人員每年均有限額。他稱相信很多醫護人員從事相關工作，除了是熱愛專業，亦對社會有責任，願意為香港付出。他說要協助整體公營醫療系統，為廣大市民提供良好服務，政府必須想方法解決問題，過程中要視乎實際情況，與業界溝通，至於細節則交由醫務衛生局與相關方面商討。

旅業歡迎放寬「團進團出」

另一方面，旅遊業界對政府放寬「團進團出」均表歡迎。香港旅遊促進會總幹事崔定邦表示，認同政府放寬入境旅行團限制，但香港仍有不少防疫限制，即使在「團進團出」新安排下，未必有太多外國人隨團訪港，可能每日最多8至10團。他建議政府考慮進一步放寬入境旅客限制，如果抵港商務及自由行政客在機場的核酸檢測結果陰性，可隨即獲發「藍碼」，同時要求每日快測，會更有助帶動旅遊業及商業活動。

香港旅遊業僱員總會理事長梁芳遠認為，新安排對於改善領隊及導遊生計影響不大。她說隨團來港的歐美旅客較傾向「一程多站」，本港與內地尚未「通關」，新安排的刺激作用有限。她表示，疫情影響下，不少領隊及導遊已轉行，希望當局可增設與抗疫相關臨時職位，讓待業的領隊及導遊可以「有工開」。待疫情退卻，他們可重投旅遊業，返回原本工作崗位。

免費核酸檢測不再「撩鼻」

【香港商報訊】記者唐信恒報道：本港新冠肺炎疫情平穩，昨日新增4649宗新冠病毒確診。同日起，市民要先在網上預約或使用「檢測登記碼」才可接受免費核酸檢測，並改以「咽喉拭子」採樣；而且從今日起，兒童可以接種「BB版」復星疫苗。

增4649宗確診 399宗為輸入

衛生署衛生防護中心昨日公布，本港新增4649宗新冠確診個案，包括4250宗本地感染和399宗輸入個案，再多四名患者離世。新增14間安老院舍和兩間殘疾人士院舍呈報個案，合共21名院友及兩名員工確診。另有513間學校呈報750名學生和128名教職員感染，有19班需要停課一星期。

需接受強制檢測的市民或院舍員工等特定群組，由昨日起要事先在網上預約或使用「檢測登記碼」，才可接受免費核酸檢測。檢測方法改為只採「咽喉拭子」樣本。有臨時流動採樣站職員透露，前來強檢市民較多是長者，採樣站會提供較靈活登記方式予強檢居民，但如果非強檢人士到場，他們仍必須出示二維碼。

七醫「免針紙」今失效

政府早前宣布四間兒童社區疫苗接種中心由今日起，可為六個月至四歲幼童接種復星幼兒配方，四間

中心分別位於香港兒童醫院臨床服務大樓（B座）地下、黃竹坑南風徑1號、香港中文大學醫院和林木德體育館。當局提醒家長，復星幼兒和兒童配方需特別稀釋程序，故接種中心不設「即日籌」，他們必須預約接種。

醫務衛生局提醒市民，由今日起七名註冊醫生所發出的全部「免針紙」將不得視為指明醫學豁免證明書，並呼籲持有有關「免針紙」市民應盡快重新諮詢醫生，以確定是否適合接種新冠疫苗或繼續獲得醫學豁免。醫務衛生局局長盧龍瀾認為，現時未有合理理由支持撤銷相關「免針紙」整體失效宣告，而維持宣告使該七名註冊醫生所發出的「免針紙」不再有效，是符合公眾利益。

類鼻疽列法定呈報傳染病

另外，衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮指，政府將於後日刊憲，把類鼻疽列為法定需要呈報的傳染病，相信有助研判疫情走勢。對於有公營或私家醫生稱沒有途徑可以驗抗體，他認為私家醫院是有能力把病人樣本以細菌培植方式做檢測，惟沒有病徵人士不需要做抗體測試，因它無法分辨是急性感染或曾經感染，並提醒市民若出現病徵，一定要盡快求診並接受檢測。

第四輪「賞你遊」增古蹟主題 首批180個行程今起報名

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：旅發局昨日推出一輪「賞你遊香港」，首批約180個行程將於今日早上10時起接受報名，先到先得。為配合政府在施政報告提出推動文化和古蹟旅遊，今次會新增歷史古蹟主題本地遊，帶領市民深入穿梭今昔，了解香港故事。第二批共約170個行程將在本月下旬推出。

消費滿\$800即獲本地遊名額

新一輪的「賞你遊香港」分兩批推出，合共提供6.4萬個名額，旅發局已將首批約180個行程放在網站，並提醒市民留意旅行社指定的報名方法。據介紹，今次「賞你遊香港」的主題，包括探索文化、大城小區、維港秘景及尋覓美食。參加的市民可以走訪文化古蹟、百年老店；欣賞粵劇藝術、了解大眾宗教文化；體驗新潮藝術科技、參加手藝及烘焙工作坊；生態行程等。

市民只須於本地零售及餐飲商戶的實體店消費滿800元，即可儲起最多兩張，2022年10月20日或之後發出機印收據，免費換取本地遊名額一個，或額外付費參加「尊尚旅行團」。

是次的「賞你遊香港」活動，部分旅行社續推高性價比的收費行程，市民只須付出最多200元團費，即可參加升級的「尊尚旅行團」，例如暢遊主題樂園及享用五星級酒店自助晚餐。

新一輪「賞你遊」資料	
報名日期	第一批：2022年11月9日上午10:00至2023年2月13日下午5:00
	第二批：2022年11月22日上午10:00至2023年2月27日下午5:00
旅行團出發日期	第一批：2022年11月14日至2023年2月14日
	第二批：2022年11月26日至2023年2月28日
所有旅行團參加者均須*	
持有有效的「疫苗通行證」，及在登上交通工具、進入景點、餐廳等指定表列處所時，按政府規定使用「安心出行」流動應用程式；	
於出發當天進行2019冠狀病毒快速抗原測試並取得陰性檢測結果；	
配合旅行社執行《本地遊防疫承諾書》的要求。	
*以政府最新防疫指引為準 資料來源：旅發局	

時評

近期連串國際盛事的成功舉辦，向全世界宣示「香港回來了」；不過，各界仍關注現行抗疫措施會否進一步放寬。特首李家超昨強調，在風險可控情況下，政府會訂定針對性防疫方案，並逐步有序減少社交距離限制，惟重申現階段不會取消「口罩令」、「紅黃碼」或實施「0+0」。

實施科學精準的防控措施，重在以最小代價換取最大效果；唯有風險可控，才有進一步放寬的前提，即所謂「限制能放寬就放寬，復常能加快就加快」。自「0+3」實施後，香港的出入境流明顯增多，而疫情卻沒顯著惡化，證明箇中風險可控，故有條件進一步邁向復常。所以，在舉辦國際金融領袖峰會時，豁免數百計的訪港嘉賓出席參與宴

風險可控下加快復常步伐

會，在香港國際七人欖球賽時，也容許觀眾在看台範圍內飲食，都是在確保風險可控的大前提下，針對國際盛事、重要商務和大型活動而制訂的針對性防疫方案，以確保活動順利舉行，鞏固香港「盛事之都」地位。當局日前宣布，月內放寬入境旅行團「團進團出」，持「黃碼」可進入指定旅遊景點和指定餐飲處所的分隔區域用膳，也是有利於推動經濟社會復常的特別安排，對處於水深火熱的旅行社而言更是強心針。事實上，在種種放寬措施推動後，現在商務客、盛事客、以至旅行團的來港吸引力已大大增加，只有自由行政客的限制較大。

須重視的是，疫情尚未消失，抗疫措施還不能完全解除。近月香港疫情雖沒有惡化，但也沒好轉，每日確診宗數仍徘徊於4000至6000宗之間，過

去一周更有數十人病逝。因此，由實現「0+0」到取消「紅黃碼」，都不能太過激進，要在風險可控的基礎上審慎地穩步推進。

一方面，如前所述，在完全撤限之前，其實尚有不少放寬空間，過去香港已近乎每隔幾天，就推出一個針對個別活動及個別群體的放寬措施，絕非鐵板一塊裹足不前。另一方面，放寬並非簡單一句口號，裏面不少細節尚待社會深入討論。譬如在「團進團出」政策出台後，業界便對一旦旅客在港確診的後續處理提出疑問：相關旅客須否強制隔離及接受治療？其餘同房以至同行的緊密接觸者，又須否接受檢疫隔離？相關隔離、治療以至檢測費用由誰負責支付？對這些問題，查其他地方的應對措施皆各不相同，而香港暫時並無廣泛共識。事實上，若

然實施「0+0」，即入境旅客來港首3天的潛伏期間已在食肆用膳，意味市民有可能與隱性確診者同場進食，民意是否接受呢？若然取消「紅黃碼」，市民還有可能與本地確診者同場進食，因食肆無法再把確診者拒諸門外，民意又是否接受？至於「口罩令」，專家倒有一致共識，就是在冬季流感的威脅面前不宜放寬。

推動復常乃未來必然大方向，這亦是社會的共同呼聲。問題是如何快點放寬？又如何創造條件加快放寬？當風險可控的底氣高一些，放寬復常的步伐就可快一些。香港現時的一大優勢就是最壞時刻已過去，並穩步踏上不會回頭的復常大道。安全與復常，不必然顧此失彼，而是可以兼得，風險可控下，完全可加快復常步伐。

香港商報評論員 李哲